
Notă informativă 

la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aderarea Guvernului Republicii Moldova la 

Consiliul Guvernator al Comunității Democrațiilor  

1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

Prezentul proiect de hotărâre este elaborat de către Ministerul Afacerilor Externe și Integrării 

Europene  

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite 

Comunitatea Democrațiilor (CoD), înființată în anul 2000, la inițiativa SUA, prin aprobarea de 

către 106 state, inclusiv Republica Moldova, a Declarației de la Varșovia, este o coaliție 

interguvernamentală globală, care sprijină aderarea la valorile, principiile și standardele 

democratice comune cuprinse în documentul statutar, fiind cea mai amplă platformă de dezbatere 

și schimb de experiență în domeniul democrației la nivel global. Avantajul acestui for de dezbateri 

rezidă în participarea voluntară a statelor, care sunt încurajate și motivate să abordeze deschis 

provocările cu care se confruntă în procesul de consolidare a propriei democrații și oferă cadrul 

adecvat pentru schimburi de experiență, împărtășirea unor lecții învățate și, implicit, sporirea 

cooperării între acestea.  

Principalul organ decizional al CoD este Consiliul Guvernator care este compus, în prezent, din 

28 state, iar deciziile și liniile de acțiune ale CoD sunt elaborate în Comitetul Executiv (ExCom), 

din care fac parte: România, Norvegia, Polonia, Republica Coreea, Marea Britanie și SUA, 

precum și un comitet internațional, reprezentând societatea civilă (International Steering 

Committee). CoD este reprezentată în forurile internaționale de  Secretarul General ales pentru un 

mandat de 5 ani, care este asistat de un Secretariat Permanent și își are sediul la Varșovia 

(Polonia).  

În cadrul ceremoniei de predare a mandatului Președinției Comunității Democrațiilor din partea 

României către Canada, desfășurată la New York în septembrie 2022, Republica Moldova a fost 

invitată să se alăture Consiliului Guvernator al Comunității Democrațiilor. Având în vedere 

calitatea de stat semnatar și aderența îndelungată în literă și spirit a Republicii Moldova la valorile 

democratice consacrate în Declarația de la Varșovia,  Secretarul General Thomas E. Garrett în 

scrisoarea sa cu nr. 174/2022 din 5 octombrie 2022, a andosat invitația lansată Moldovei, 

exprimându-și interesul și disponibilitatea de a călători la Chișinău în scopul acordării MAEIE a 

asistenței necesare în procesul de depunere a cererii de aderare la Consiliul Guvernator, act ce va 

reconfirma poziția țării noastre pe plan internațional, drept stat cu democrație în tranziție, sporind 

eforturile la nivel național și global pentru promovarea și avansarea valorilor, principiilor și 

standardelor democrațiilor consacrate.    

Aderarea Republicii Moldova la Comunitatea Democrațiilor raportată la activitatea țării noastre 

în cadrul Organizației Națiunilor Unite va contribui la atingerea Obiectivului nr. 16 din Agenda 

2030 pentru Dezvoltare Durabilă (promovarea unor societăți pașnice și inclusive pentru o 

dezvoltare durabilă, a accesului la justiție pentru toți și crearea unor instituții eficiente, 

responsabile și inclusive la toate nivelurile), precum și la sustenabilitatea procesului de 

modernizare și democratizare a țării noastre pe parcursul european.  

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea 

legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 



Proiectul nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi 

Proiectul stabilește aprobarea aderării Guvernului Republicii Moldova la Comunitatea 

Democrațiilor.  

5. Fundamentarea economico-financiară 

În conformitate cu prevederile regulilor de admitere în calitate de membru al Consiliului  

Guvernator CoD, guvernul-candidat poate contribui la activitatea organizației prin cel puțin una 

din următoarele modalități: a) acordarea sprijinului financiar Secretariatului Permanent CoD, sub 

forma contribuției voluntare anuale (suma contribuției anuale este la discreția fiecărui stat 

membru); b) detașarea personalului în scopul participării la activitatea din cadrul Secretariatului 

Permanent de la Varșovia, cu acoperirea costurilor necesare remunerării acestuia; c) participarea 

reprezentanților naționali la lucrările grupurilor de lucru ale CoD și ale altor structuri și activități 

afiliate CoD.  

Modalitatea și volumul contribuției sau cotizației de membru a Guvernului Republicii Moldova 

în CoD va fi determinată de Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene în calitate de 

autoritate responsabilă de activitatea țării noastre în cadrul comunității de state în speță și se va 

efectua în limita mijloacelor financiare aprobate în Legea bugetului de stat pentru anul respectiv, 

alocate MAEIE, ca referință urmând a fi luat volumul contribuțiilor vărsate în bugetul CoD de 

către state cu PIB pe cap de locuitor comparabil cu cel al Republicii Moldova. Prin urmare 

contribuția financiară a țării noastre urmează a fi între 10 mii și 20 de mii de dolari SUA.  

Ulterior aprobării prezentei Hotărâri de Guvern, MAEIE va elabora și va înainta Guvernului 

propunerea privind completarea schemei anexei nr. 2 a Hotărârii Guvernului nr. 454/2008 cu 

privire la optimizarea participării organelor centrale de specialitate ale administrației publice, 

precum și a altor autorități administrative centrale 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Prezentul proiect de Hotărâre nu implică modificarea, elaborarea sau abrogarea unor acte 

normative.  

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, 

pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene (compartimentul 

„Transparență decizională”, directoriul „Proiecte de decizii/acte normative”), a fost plasat anunțul 

pentru consultările publice asupra proiectului. În conformitate cu art. 32 și 34 din Legea 

nr.100/2017, proiectul urmează a fi supus procedurii de avizare, consultare publică și expertizare. 

8. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu prevederile art. 35 al Legii 

nr.100/2017 cu privire la actele normative. 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 



Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-

se de la efectuarea expertizei de compatibilitate. 

10. Constatările expertizei juridice 

Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei juridice, în conformitate cu prevederile art. 37 al Legii 

nr.100/2017 cu privire la actele normative, în procesul desfășurării procesului de avizare. 

11. Constatările altor expertize 

- 
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